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        2016-2017学年上学期高三历史月考试卷

（满分：100分，时间：90分钟）  
一、单项选择题（每小题2分,共24题48分，每小题只有一个正确答案）

1.成书于唐代的道教经典《玉清经》中说元始天尊讲十戒，第一戒不违戾父母师长，第二戒不杀生，第三戒不叛逆君王，谋害国家。这反映了(   )

A．儒、道、佛出现融合的趋势    B．道教地位上升

C．道教深受理学影响            D．佛教开始传入中国

2．有学者认为：“明清之际……一些思想家以前所未有的犀利笔锋对以往正统宋明理学做出了总结性批判，从儒学内部逐渐发展出一个脱离程朱理学樊篱的、异质的新思想系统。”材料所说的“异质”(   )

A．体现了新兴市民阶层的诉求      B．没有突破先秦儒学思想的范畴

C．是封建晚期“西学东渐”的产物  D．对当时中国的社会转型影响巨大

3.学者赵轶峰在《十七世纪中国政治、社会思想诉求的维度》中写道：“黄氏(黄宗羲)之说，根本上不脱儒家思想理路，却将儒家政治、社会观推演为一更具民本精神之制度化蓝图……若以为其所论仍与‘现代’不侔(mou，相当)而定其为无新见，则失于以‘现代’事物为绝对尺度。”其意在说明黄宗羲的思想(   )

A．具有近代思想色彩       B．堪称近代制度典范

C．没有突破儒家理论       D．有违儒家民本思想

4．在无线电和电视时代，工人阶级的物质生活提高到中产阶级的水准。与此同时，人们的闲暇大多花在“嬉戏逗趣的活动”上，这就是所谓的中产阶级精神生活的无产阶级化。这反映了(   )

A．无线电和电视技术在人们生活中扮演重要角色

B．现代科技在一定程度上成为社会进步的毒瘤

C．物质生活水平的提高没能避免人们精神的空虚

D．工人阶级作为无产者的阶级属性暂时难以改变

5．在面对西方文明时，中国大体上都是“在传统中变”，可是，1895年以后，在这种追求富强的心情中，一切却似乎在向着西方式的“现代”转化，出现了“在传统外变”的取向。出现“传统外变”的内在根源是(   )

A．中华民族危机不断加深   B．近代中国民族工业的发展

C．洋务运动弊端日益明显   D．西方近代工业文明的影响

6．1898年，有报纸评论说：“出洋肄业之诸子弟，学成返国，早已习与性成，只知改洋装，操洋语，娶洋妇，教洋书，或为洋人司出纳，或以洋人作舌人，从无一委质策名，供国家之用者。推其原弊，岂非幼稚时未明中国大道，先沾染外洋之习气使然耶！”这在本质上反映了当时(   )

A．留学教育危及清朝统治     B．顽固守旧势力排斥留学教育

C．传统观念制约社会转型     D．中国教育的半殖民地化特征

7．第二次世界大战后的四分之一世纪是资本主义的黄金时代。世界工业和世界贸易在这些年以5.6%和7.3%的前所未有的增长率增长，与19世纪晚期相比促成这一时期经济繁荣的主要原 因是(   )

A．福利国家制度确立和扩展    B．重视教育投入和人才培养

C．第三次科技革命有力推动    D．自由放任经济政策的实施

8．普罗塔哥拉曾说：“至于神，我既不能说他们存在，也不能说他们不存在，因为阻碍我认识这一点的事情很多，例如问题晦涩，人寿短促。”对此材料理解正确的是(   )

A．智者的言论完全从个人的角度和利益出发

B．智者否认教会的权威，主张因信称义

C．智者的言论是近代达尔文进化论思想的源头

D．智者强调人类的认知性，否认绝对权威
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9．下面是1952—2000年我国国民经济增长百分比示意图。对此表述正确的是(   )
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A．①③形成的共同因素是所有制形式的根本变革

B．②的形成是由于“左”倾错误导致的

C．④的出现是由于我国形成了全方位对外开放的格局

D．④→⑤的变化是由于两极格局瓦解所带来的挫折

10．以普罗塔哥拉为代表的古希腊智者学派和以孔子为代表的儒家学派相比较，二者的不同之处是(   )

A．具有人文意识    B．提倡独立思考    C．关注现实社会    D．评判事物标准

$来&源：ziyuanku.com11．彼得·盖伊在《启蒙运动》中写道：“在文艺复兴时期的文人中间，完全世俗的、完全清醒的世界观，相对来说是很少见的……神圣的东西仍是文艺复兴时期雕塑家、建筑师和画家的中心主题。”这表明文艺复兴(   )

A．反对世俗的物质享受         B．仍然是强调神和神性

C．利用宗教题材表现人文精神   D．影响局限于艺术创作

12.“1688年英国的‘光荣革命’和1689年议会通过的《权利法案》，都可以看作是理性精神在政治生活中的典型体现，由此确立的君主立宪政体和宗教宽容氛围结束了自亨利八世宗教改革以来国内的各种政治冲突和宗教冲突，使得英国在政治妥协和宗教宽容的基础上迅速地走上‘日不落帝国’的辉煌道路。”材料主要强调了在英国走向强大的道路上(   )

  A．渐进改良的作用    B．立宪政体的作用   C．宗教宽容的作用    D．理性精神的作用

13.李约瑟在《中国科技史》中指出：“他们固然没有把个人与社会分开，也没有把社会与整个自然界分开，可是他们向来主张，研究人类的唯一适当对象就是人本身。因此，在整个中国历史上，儒家反对对自然进行科学的探索。”据此可知，中国近代科技落伍的原因是(   )

  A．重人伦轻自然的文化传统    B．儒学强调入与自然和谐相处

  C．八股取士禁镏人们的思想    D．忽视科学技术的研究与推广、

14. 1978～1988年，我国国家招工的农民为1110万，而在各类乡镇企业就业的农民达到9000多万人。镇成为当时农村劳动力向城市迁移的最主要目的地。以小城镇为主导的“自下而上”农村城市化模式逐步建立。上述现象(   )

资*源%库  A．改变了城乡二元结构    B．导致了人们消费观念的改变

  C．促进了国有企业改革    D．推动了工业化和城镇化进程
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15.“希腊科学的基础完全是东方的，不论希腊的天才多么深刻，没有这些基础，它并不一定能够创立任何可与其实际成就相比的东西。……我们没有权利无视希腊天才的埃及父亲和美索不达米亚母亲。”作者旨在说明(   )

  A．世界文明的多样性        B．希腊文明的包容性

  C．东方文明的先进性        D．希腊文明的民族性

16、无论在西方还是在东方，人们都喜欢拿王阳明和马丁.路德作比较。有的西方学者更直接称王阳明为“中国的路德”。二者的相似之处是(   )

A. 都带有宗教色彩          B. 都把行为的自主权交给了人自身

C. 对世界的本源认识一致    D．都属于主观唯心主义者

17、汉武帝“独尊儒术”、李贽批判孔子、康有为尊孔子为改革先师、袁世凯“尊孔复古”、新文化运动中“打倒孔家店”、文革中的“批林批孔”，以及当下的“孔子热”，反映了不同时期孔子的命运。以下能够用来解释孔子“命运”的观点是(   )

A.“一切历史都是当代史”     B.“历史是任人打扮的小姑娘”

C.“历史就是过去的人和事”   D.“历史就是昨天与今天永无休止的对话”

18、王僧虔在《笔意赞》中说“书之妙道，神采为上，形质次之”。下列书法作品最能体现这一特征的是(   )

A.王羲之的《兰亭序》       B.柳公权的《玄秘塔碑》

资*源%库C. 张旭的《肚痛帖》        D.赵孟頫的《汉汲黯传》

19、《雅典政制》开宗明义地指出，“至于雅典人的政制，他们选择的政体类型或者模式，就其选择照顾卑贱者而不是良善者来说，我是不赞成的。”材料表达作者对雅典民主的基本认识是(   )

A．少数人的民主    B．非自由的民主   C．排斥精英的民主  D．奴隶制民主

20、《十二铜表法》第三表中规定：“在第三次牵债务人至广场后，如仍无人代为清偿或保证，债权人得将债务人卖于台伯河外的外国或杀死之。”“如债权人有数人时，得分割债务人的肢体进行分配，纵未按债额比例切块，亦不以为罪。”对此理解不正确的是：(   )   

  A．奴隶与平民在借贷关系中不受保护   B．保留了习惯法的陋习

  C．维护奴隶主贵族的利益             D．保留了债务奴隶制

21．上世纪80年代末，美国日裔学者福山提出”历史终结论”。1992年，他将之扩充为《历史之终结与最后一人》一书，指出人类历史的前进与意识形态之争正走向终结，……”自由民主”与资本主义定于一尊，取得最后胜利。“历史终结论”出台的主要依据是(   )  

A．中国认同市场经济模式       B．世界经济全球化趋势加强
C．世界政治格局的变化         D．和平发展已成为人类共识
22. 晚清不少课本以“二十四孝”故事作为教学素材，民国之后逐渐减少，那些愚忠愚孝之举不再成为儿童效仿的榜样，无条件服从不再成为儿童应具备的品质。这主要是因为（   ）

A．理学开始遭到批判          B．中国近代教育起步

C．民权和人权意识增强        D．马克思主义的传播
23．1912年，高尔基在致孙中山的信中写道：“我们，俄国人，希望争取到你们已经取得的成就；我们，在精神上是弟兄，在志向上是同志……”高尔基的“希望”实现于(   )

A．二月革命 B．十月革命  C．卫国战争 D．反法西斯战争

24．以下摘自中国某一时期的军事电文：“……匪盘踞赣闽于兹七载，东西南北四路围剿兵力达百余万，此次任匪从容脱围己为惋惜，迨其进入湖南……沿五岭山脉西窜而来，广西首当其冲……”“某一时期”是指(   )

A．太平天国时期  B．国民革命时期 C．十年对峙时期  D．解放战争时期

$来&源：ziyuanku.com
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一、单项选择题（每小题2分,共24题48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	13
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14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	$来&源：ziyuanku.com答案
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二．非选择题（25题25分、26题15分、27题12分共52分）

25、阅读下列材料并回答
科学技术、文学艺术和社会发展之间关系密切，既是一个时代的表征，也是时代发展的重要原因。阅读下列材料，回答问题。
材料一 仅用数学便得到如此严格的证明，这使我心中充满又惊又喜的感觉。……大炮和迫击炮轰击时，最大射程(即炮弹发射的最远距离)，是在仰角45度时获得的……但是要理解为什么发生这种情况，这比从别人那里得到证据甚至反复实验得到的证据重要得多……通过探索原因而达到对某一效应的理解会使人顿开茅塞，从而使理解和确证其他事实无须再借助实验，目前的例子恰好证明了这一点……
——伽利略《关于两门新科学的对话》
材料二 近代自然科学从诞生之日起就在各个领域开始了对古代权威和基督教神学的反叛和进攻，而科学自身的每一个胜利又都是对宗教教义和传统观念的致命打击与否定。随着各门科学的发展，一种以静观反思代替盲目信仰、以经验事实为依据代替经验古训的怀疑批判的近代理性精神产生了……人们热烈地崇尚以科学为代表的理性，在欧洲大地形成了一股强劲的理性主义思潮，对人类社会产生了深远影响。
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  ——沈之兴、张幼香《西方文化史》
材料三 当法国革命使这个理性的社会和这个理性的国家成为现实的时候，新制度就表明，不论它较之旧制度如何合理，却决不是绝对合乎理性的。理性的国家完全破产了。卢梭的社会契约在恐怖时代获得了实现，对自己的政治能力丧失了信心的市民等级，为了摆脱这种恐怖，起初求助于腐败的督政府，最后则托庇于拿破仑的专制统治。早先许下的永久和平变成了一场无休止的掠夺战争。
——朱维之、赵澧《外国文学史》
(1)概括材料一的主要观点，并指出这一观点的主要历史价值。(6分)
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(2)根据材料二，近代自然科学形成对欧洲思想领域产生什么影响？试举例说明新思潮对欧美社会革命的作用。(5分)
$来&源：ziyuanku.com
(3)材料三中，作者对由理性主义指导而建立起来的社会持什么看法？试举一例文学作品佐证这一观点，并简要说明理由。(8分)
(4)综合上述材料，我们应该怎样认识科学技术、文学艺术和社会的关系？(6分)
Ziyuanku.com
26．材料一.儒学是中国传统文化的主干，是中国古代社会的主流意识形态。对中国国家的稳定和经济的发展提供了有利条件。可是，到了近代，儒学却连连遭到批判，其地位和影响不断削弱、衰微，最终失去主流、统治地位，被边缘化。这是中国儒学发展、演变史上的一个重要转折……儒学的衰微其实是中国近代社会变革、社会转型和文化革新、文化转型的必然结果。这一过程与中国近代化的展开、古代社会的解体基本同步，其历史必然性不言而喻。不同性质的社会变革一旦在中国展开，文化革新就相应提上了日程，就势必要不断触动传统儒学，以致最终否定它的神圣地位。在变革过程中，中国古代社会结构逐步解体，儒学也势必随之同步衰微。

                                                 ——张锡勤《儒学在中国近代的命运》

材料二.韩国是一个善于学习的民族……到了现代，他们一方面提倡世界化(实际是向美国看齐的现代化)，另一方面又保护和弘扬以儒家文化为主体的中国传统文化。后者做得甚至比中国还好。从小到集体的人与人之间，大到国家的爱国主义精神支柱，每一步都渗透着儒家文化的传统素质。以儒家精神为基础的韩国人精神及其思维模式，还强调人在社会中的关系，“群体内的和谐”与“群体外的竞争”密切结合，使得韩国国内稳定不乱，又能在国际经济发展中大显身手，促使其综合国力名列前茅。

                                        ——《中国儒家传统文化对韩国社会发展的影响》

(1)根据材料一并结合所学知识，分析近代中国儒学衰落的原因。(8分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识，指出儒学对中、韩两国的影响的相似之处，并分析儒家文化在近代中国、现代韩国命运不同的根本原因。(7分)

27．（12分）阅读下列材料，回答问题。
     日本学者宫崎市定在《东洋近代史》中说：“中国宋代实现了社会经济的跃进、都市的发达、知识的普及，与欧洲文艺复兴现象比较，应该理解为并行和等值的发展，因而宋代是十足的‘东方的文艺复兴时代’。”

    中国现代历史学家钱穆在《国史大纲》中认为“宋代对外之积弱不振、宋室内部之积贫难疗”。

评材料中关于宋代的观点。(要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评论；观点明确，史论结合)

2016-2017学年上学期高三历史月考答案

一、单项选择题（每小题2分,共24题48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	A
	A
	C
	B
	C
	C
	D
	B
	D
	C
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	A
	D
	B
	B
	A
	C
	C
	A
	C
	C
	A
	C


二．非选择题（25题25分、26题12分、27题15分共52分）

25【答案】　(1)观点：近代科学研究的方法应是以实验为基础，以数学为表达形式。
价值：推动了经典力学的发展，也推动了数学的发展。
(2)影响：批判封建神学，形成理性主义思潮(启蒙运动)。
举例：法国大革命；北美独立战争。(任答一点即可)
(3)看法：作者对“理性王国”深感失望，寻找新的精神寄托。
举例：《唐璜》理由：言之有理即可。

(4)科学技术是推动人类社会发展的原动力；文学艺术源于社会生活，反映社会生活。(言之有理亦可)
26(1)①儒学不能适应近代民族危机加深、救亡图存的社会需要是其衰落的社会根源。

②自然经济的逐渐解体，使儒学失去了与之最佳匹配的经济基础。

③政治变革和社会运动的兴起，作为封建统治精神工具的儒学必然成为众矢之的。

④中国民族资本主义的发展，资产阶级力量的壮大，使儒学赖以存在的阶级基础日渐薄弱。⑤封建制度的逐渐解体，导致儒学失去赖以存在发展的政治基础。

⑥封建帝制的推翻，使儒学丧失官方哲学的地位。

⑦西学的传入及倡导，使古老儒学相形见绌，从而导致对儒学的怀疑或否定。

⑧“文学革命”提倡白话文并逐渐取代文言文，使传统儒学逐渐失去传承的文字载体。

⑨科举制的废除，使儒学失去制度依托。(每点2分，任答五点即可，其他答案言之有理可酌情给分) (8分)

(2)相似之处：儒学对中、韩两国都起到了丰富民族精神、塑造民族性格、稳定社会秩序以及促进经济发展的作用；

根本原因：是否适应两国当时社会发展的需要。(7分)

27．【参考答案】（12分）

     ①宋代是十足的“东方的文艺复兴时代”。(2分)西方文艺复兴时代，商品经济迅速发展，文学、艺术、思想、科学等也冲破中世纪的黑暗获得较大发展；宋代具有西方文艺复兴时代的许多特征。(3分)经济方面：商品经济发达，城市商业活动的时间与空间被打破，出现世界上最早的纸币“交子”，商业市镇有较快发展；海外贸易活跃。(3分)思想文化方面：儒学复兴，理学兴盛，文学艺术朝世俗化、平民化方向发展；(2分)印刷术、指南针、火药的发明应用最终完成，古代科技发展达到顶峰。(2分)

     ②宋代是积贫积弱的朝代。(2分)宋代民族政权并立，辽、西夏、金威胁着两宋安全，宋初由于过分集中军权导致军队战斗力不强，对少数民族政权的战争不断失利，两宋政府通过签订屈辱和约换取边境安宁；(5分)宋代虽然经济繁荣，但宋初的制度革新导致了“冗官、冗兵、冗费”的局面，财政人不敷出，民富国不强；虽经王安石变法但也未改变积贫积弱的局面。(5分)

    ③赞成材料中的两种观点。答案为参考答案一和参考答案二的综合。(评论宫崎市定的观点给6分，评论钱穆的观点给6分)

    ④不赞成材料中关于宋代是十足的“东方的文艺复兴时代”的观点。(2分)西方文艺复兴时代，西欧国家在非洲、亚洲、美洲进行殖民扩张，为资本主义发展积累了原始资本；(2分)同时，新兴资产阶级在思想文化领域掀起了反封建、反教会，建立资产阶级文化的文艺复兴运动，促进了人们的思想解放，为资本主义发展创造了条件；(2 分)总之，欧洲文艺复兴时代是欧洲社会向资本主义社会迈进的时代。 (2分)而宋代虽然商品经济获得突破性发展、儒学复兴、文学艺术和科 技也有极大发展、海外贸易兴盛，(2分)但并没有产生资本主义，不具备社会转型的特征。(2分)

     ⑤不赞成宋代积贫积弱的观点。(2分)宋初采取一系列措施，结束了自唐中期以来藩镇割据的局面，加强了中央集权；(2分)宋代自960年建立到l279年灭亡，历时300多年；(2分)城市商业活动的时间与空间被打破，出现世界上最早的纸币“交子”，商业市镇有较快发展；(2分)宋代与亚洲、非洲的几十个国家进行贸易，商税收人占国家财政收入的比重较大；(2分)儒学复兴，理学兴盛，文学艺术朝世俗化、平民化方向发展，印刷术、指南针、火药的发明应用最终完成，古代科技发展达到顶峰。(2分)

考场座位号：
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